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 „Teším sa na leto!“ Autorom fotografie  a fotografií zvierat,  
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2

Samospráva

Obecné zastupiteľstvo informuje
Dňa 23.3.2026 sa uskutočnilo v poradí 
2. zasadnutie OZ v roku 2026.

OZ prerokovalo a schválilo:
•	 Rozpočtové opatrenie starostky ob-

ce Vištuk č. 3/2026
•	 Návrh na použitie prostriedkov z re- 

zervného fondu na bežné výdavky 
vo výške 6 000,00 € konkrétne na do- 
tácie z rozpočtu obce

•	 Návrh na vyradenie drobného 
hmotného majetku obce pre jeho 
nefunkčnosť

•	 Návrh na určenie termínov redakč-
ných uzávierok Vecí vištuckých pre 
rok 2026

•	 Žiadosť o zníženie ceny prenáj-
mu priestorov v Kultúrnom dome  
vo Vištuku pre Základnú organizá-
ciu Jednoty dôchodcov Slovenska 
Vištuk, TJ SLOVAN Vištuk a Darts 
Club Vištuk za účelom organizo-
vania spoločenských a športových 
podujatí

•	 Pridelenie dotácií pre spoločenské 
organizácie a občianske združenia 
nasledovne:
Organizácia Výška dotácie

Športovo-strelec-
ký klub Vištuk

2 500,00 €

Základná organi-
zácia Jednoty dô-
chodcov Sloven-
ska Vištuk

2 000,00 €

TJ SLOVAN Vištuk 6 400,00 €
Spolok vinohrad-
níkov a vinárov 
vo Vištuku

1 000,00 €

Darts Club Vištuk 1 300,00 €
AMICUS
ANIMALIS

 600,00 €

CC Vištuk 
Patriots

1 500,00 €

OZ sa oboznámilo a vzalo na vedomie:
•	 Správu o kontrolnej činnosti hlav-

nej kontrolórky obce za rok 2025
•	 Správu o kontrole prevodov nehnu-

teľného majetku obce, ktorého vše-
obecná hodnota majetku prevýšila 
20 000,00 eur (v roku 2025)

•	 Správu o výsledku kontrol a z čin-
nosti hlavnej kontrolórky obce za 
obdobie od 03.12.2025 do 06.03.2026

•	 Rozpočtové opatrenia riaditeľky 
Základnej školy s materskou školou  
vo Vištuku č. 1/2026 a č. 2/2026

•	 Rozpočtové opatrenia starostky ob-
ce Vištuk č. 1/2026 a č. 2/2026

•	 Správu o plnení Komunitného plá-
nu sociálnych služieb obce Vištuk 
za obdobie rokov 2022-2025

Informácie starostky obce Vištuk
•	 Kanalizácia a ČOV - bolo ukonče-

né verejné obstarávanie, následne 
všetky dokumenty budú poslané 
na kontrolu Environmentálnemu 
fondu– v tomto období prebiehajú 
dve kontroly na Envirofonde, obec 
okrem povinnej dokumentácie ešte 
dopĺňala ku kontrolám Envirofon-
dom požadované doplňujúce doku-
menty

•	 Kontrola zúčtovania projektu „Poz-
naj svoje okolie“ -Vyhliadková veža 
prebehla bez nedostatkov, zúčto-

vanie bolo správne, na stavbe bola 
osadená informačno propagačná 
tabuľa a prevádzkový poriadok

•	 Obec získala finančné prostriedky 
z Malokarpatskej komunitnej nadá-
cie Revia vo výške 3.000 € na revi-
talizáciu okolia kaplnky; v mesiaci 
jún by podľa plánu mali byť práce 
zrealizované

•	 Pani Silvia Hajková vyčistila daž-
ďové záhrady pri obchode, za čo jej 
veľmi pekne ďakujeme, obec ná-
sledne odstránila vzniknutý zelený 
odpad

•	 O ambulanciu prejavilo záujem nie-
koľko lekárov špecialistov, prebehli 
obhliadky, čakáme na ich vyjadre-
nie.

•	 Doprava – vlakové výluky a nadvä-
zovanie na autobusy - starostka po-
žiadala o stretnutie so zástupcami 
Bratislavskej integrovanej dopravy

•	 Skúma sa stav elektroinštalácie  
v kultúrnom dome, aby sme boli 
pripravení žiadať o dotáciu v prípa-
de, že sa objaví vhodná výzva

Dňa 18.5.2026 sa uskutočnilo v poradí 
3. zasadnutie OZ v roku 2026.
OZ prerokovalo a schválilo:
•	 Žiadosť riaditeľky ZŠ s MŠ Vištuk  

o vrátenie nevyčerpaných vlast-
ných finančných prostriedkov ZŠ  
s MŠ Vištuk za rok 2025

•	 Návrh na vyradenie hmotného ma-
jetku pre jeho nefunkčnosť - Základ-
ná škola s materskou školou Vištuk

•	 Návrh na vyradenie hmotného ma-
jetku pre jeho nefunkčnosť - Obec 
Vištuk

Drahí čitatelia,
pred nami sú dni, na ktoré sa mnohí teší-

me počas celého roka. Blížiace sa leto prináša 
viac slnka, dlhšie večery, vôňu prázdnin a vy-

túžený oddych. Koniec školského roka poteší naj-
mä deti a študentov, ktorí sa už nevedia dočkať letných prázd-
nin, dobrodružstiev a chvíľ strávených s rodinou a priateľmi.

Leto je obdobím dovoleniek, relaxu a načerpania nových síl. 
Niektorí si oddýchnete pri vode a kúpaní, iní na výletoch, v prí-
rode či pri stretnutiach s blízkymi. Každý si môže nájsť svoju 
vlastnú podobu letnej pohody – pokojné rána, večerné posede-
nia, športové aktivity alebo chvíle bez každodenného zhonu.

Aj počas tohto leta nás vo Vištuku čakajú zaujímavé podu-
jatia a rôzne aktivity, ktoré prinesú príležitosti na spoločné 
stretnutia, zábavu i vytváranie pekných spomienok. Veríme, že 

si každý z vás nájde niečo, čo ho poteší a spríjemní mu letné dni.
Milí čitatelia, prajem vám krásne leto plné slnka, dobrej 

nálady, bezpečných ciest, oddychu a množstva príjemných zá-
žitkov. Nech sú nadchádzajúce týždne časom pokoja, radosti  
a načerpania novej energie do ďalších mesiacov. Zároveň veľmi 
pekne ďakujem členom občianskych združení, Rade rodičov, za-
mestnancom obce a dobrovoľníkom za prípravu a organizova-
nie všetkých krásnych podujatí, ktoré s radosťou a ochotou pre 
vás pripravili. 

Príjemné čítanie letného čísla „Vecí vištuckých!“

S úctou
Ing. Mária Vráblová,

starostka obce
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Chráňme seba i svoj majetok

Po odvysielaní oznamu obecný úrad 
zaznamenal viacero podnetov od mno- 
hých z vás. Z vašich vyjadrení vyplýva, 
že ste mohli nadobudnúť dojem, že 
ide o obcou odporúčanú aktivitu alebo 
o činnosť, ktorú sú vlastníci nehnu-
teľností povinní absolvovať zo záko-
na. V dôsledku odvysielania oznamu 
prostredníctvom obecného rozhlasu 
mohla byť zároveň posilnená dôvery-
hodnosť spoločnosti v očiach verej-
nosti.

Podľa informácií, ktoré obec získala 
od viacerých z vás, ste boli pri návšte-
ve pracovníkov spoločnosti informo-
vaní o údajnej povinnosti vykonávať 
kontrolu alebo revíziu plynových za-
riadení. Zároveň ste však neboli dosta-
točne informovaní o tom, že výber po-
skytovateľa takejto služby je výlučne  
na rozhodnutí vlastníka nehnuteľnos-
ti. Obec preto považuje za potrebné 
upozorniť vás, aby ste si pred objed-
naním akejkoľvek služby vždy dôklad-

ne overili jej charakter, cenu, rozsah  
a svoje práva ako spotrebitelia.

Zároveň chceme zdôrazniť, že odvy-
sielanie oznamu v obecnom rozhlase 
neznamená, že obec konkrétnu službu 
odporúča, garantuje alebo ju sama po-
skytuje. Obecný rozhlas slúži aj na zve-
rejňovanie oznámení subjektov, ktoré 
splnia podmienky na ich vyhlásenie. 
Rozhodnutie o využití ponúkanej služ-
by je vždy na vás, občanoch.

Vážení občania, vyzývame vás preto, 
aby ste boli pri návštevách neznámych 
osôb obozretní, nepodpisovali doku-
menty bez ich dôkladného prečítania 
a neobjednávali si služby pod časo-
vým alebo psychologickým nátlakom. 
V prípade pochybností odporúčame 
poradiť sa s rodinnými príslušníkmi 
alebo kontaktovať obecný úrad.

Rovnako vás upozorňujeme na ras- 
túci počet podvodných telefonátov, 
e-mailov a iných pokusov o zneužitie 
dôvery občanov. Buďte opatrní pri ko-

munikácii s neznámymi osobami, ne-
poskytujte svoje osobné údaje, údaje 
o bankových účtoch ani finančné pro-
striedky osobám, ktorých totožnosť si 
neviete spoľahlivo overiť.

Chráňte seba, svoj majetok a svo-
je finančné prostriedky. Obozretnosť 
a informovanosť sú najúčinnejšou 
ochranou pred nekalými praktikami  
a podvodným konaním.

Ing. Mária Vráblová
starostka

Vážení spoluobčania,
na základe žiadosti, predloženej dokumentácie a oprávnenia na vykonávanie od-

bornej činnosti súkromnou spoločnosťou vykonávajúcou revízie plynových zariadení 
bol prostredníctvom obecného rozhlasu odvysielaný oznam o plánovanej činnosti tej-
to spoločnosti na území našej obce.

•	 Návrh Všeobecne záväzného naria-
denia č. 1/2026, o vyhradení miest 
na umiestňovanie volebných pla-
gátov a iných nosičov informácií 
počas volebnej kampane na území 
obce Vištuk

•	 Žiadosť o zníženie ceny prenájmu 
priestorov v Kultúrnom dome vo 
Vištuku pre pani Máriu Palušákovú  
za účelom organizovania humánne-
ho podujatia Mobilná kvapka krvi

•	 Uznesenie pre Realizáciu Projektu 
z prostriedkov Environmentálneho 
fondu

•	 Návrh na delegovanie nasledujú-
cich zástupcov zriaďovateľa do Ra-
dy školy Základnej školy s mater-
skou školou Vištuk, Vištuk 44, 900 85 
Vištuk

	 •	 1. Ing. Elena Homolová, trvale  
		  bytom: Vištuk 204
	 •	 2. Bc. Peter Pivarči, trvale bytom: 
		  Vištuk 532
	 •	 3. Ing. Miroslav Kordoš, trvale  
		  bytom: Vištuk 439
	 •	 4. Alena Petrášová, trvale bytom: 
		  Vištuk 102
•	 Použitie prostriedkov z rezervného 

fondu na kapitálové a bežné výdavky 

vo výške 24 300,00 €, konkrétne na:
•	 Externý manažment IL CONSUL-

TING, s.r.o., ČOV a kanalizácia v su- 
me 9 000,00 € (750,00 eur/ mesačne) 

•	 Projektová dokumentácia na Kul-
túrny dom v sume 3 100,00 € 

•	 Revia – Malokarpatská komunitná 
nadácia, Kaplnka sv. Anny v sume 
5 000,00 € 

•	 Stavebný dozor ČOV a kanalizácia  
v sume 7 200,00 € ( 1 200,00 eur/ me-
sačne) 

OZ sa oboznámilo a vzalo na vedomie:
•	 Rozpočtové opatrenia riaditeľky 

Základnej školy s materskou školou  
vo Vištuku č. 3/2026 a č. 4/2026

•	 Rozpočtové opatrenie starostky ob-
ce Vištuk č. 4/2026

•	 Informáciu o pokračovaní v obsta-
raní Zmien a Doplnkov Územného 
plánu Vištuk č. 4/2018

Informácie starostky obce Vištuk
•	 Starostka informovala o postupe 

projektu kanalizácie. Bol realizo-
vaný prieskum trhu na výkon sta-
vebného dozoru a doplnené infor-
mácie požadované v rámci kontroly 

verejného obstarávania zo strany 
Environmentálneho fondu

•	 Starostka upozornila na problema-
tiku čiernych skládok odpadu

•	 Prebieha prieskum trhu pre projekt 
revitalizácie okolia Kaplnky sv. An-
ny (dotácia od Nadácie Revia)

•	 Na OÚ bola doručená žiadosť obča-
nov na osadenie zábradlia pri Klu-
be vinárov

•	 K žiadosti na inštaláciu verejného 
osvetlenia v lokalite Hlboká cesta 
boli poslancom zaslané rozpočet  
a odôvodnenie, následne sa k pred-
metnej téme rozvinula diskusia 
poslancov

•	 Starostka informovala o potrebe 
anonymizácie dokumentov zverej-
ňovaných obcou, nakoľko obec do-
stala ponuku na softvér zabezpeču-
júci anonymizáciu údajov

•	 V súvislosti s podujatím Hody Vi-
štuk 2026 bola podpísaná jedna 
sponzorská zmluva, druhá spon-
zorská zmluva je zatiaľ v štádiu úst-
nej dohody a čaká sa na jej návrh, 
zároveň pani starostka predstavila 
návrh programu podujatia

S úctou, Ing. Erik Vrábel
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Odpočet činnosti poslancov
Elena Homolová, 
poslankyňa OZ

Keď som pred štyrmi rokmi prijí-
mala mandát poslanca, mojím cieľom 
bolo presadzovať transparentnosť 
a zlepšenie infraštruktúry v obci.  
S mojimi kolegami sa nám podari-
lo presadiť nový rokovací poriadok  
a štatút komisií, vďaka čomu sú dnes 
zasadnutia, materiály i zápisnice ve-
rejné, čo nie je bežné v okolitých ob-
ciach. Otvorená samospráva je základ-
ným predpokladom pre dôveru medzi 
občanmi a efektívnu komunikáciu. 

Počas tohto volebného obdobia sme 
sa venovali konkrétnym riešeniam, 
ktoré priamo zlepšujú náš každoden-
ný život: 
•	 zriadenie vlastného stavebného 

úradu priamo u nás v obci, 
•	 komunikujeme so spoločnosťou 

COOP Jednota, ktorá má záujem 
postaviť vo Vištuku supermarket  
s doplnkovými službami, ktoré by 
posunuli kvalitu a dostupnosť na-
šich služieb vpred

•	 podarilo sa nám udržať poplatky  
za odvoz komunálneho odpadu bez 
zvyšovania, pričom sme presadili 
15 % zľavu pre seniorov nad 65 ro-
kov a držiteľov preukazov ŤZP. 

•	 v Komisii financovania, rozpočtu  
a správy majetku obce, ktorej pred-
sedám, sme vypracovali úplne no-
vý, spravodlivý systém dotácií pre 
miestne spolky, vďaka čomu sa  
Vištuk stal najštedrejšou obcou v re- 
gióne.

•	 v Komisii o pamätihodnostiach ob-
ce Vištuk , ktorej predsedám, sme 
zadefinovali obecné pamätihod-
nosti: medzi prvými bola kaplnka 
sv. Anny a alej "Vištucké lipky". Ten-
to počin umožňuje čerpanie exter-
ných finančných zdrojov, ktoré ne-
zaťažujú obecný rozpočet.

Od minulého roku pôsobím ako člen 
v Rade školy vo Vištuku.

Okrem poslaneckej činnosti a práci 
ma napĺňa a baví organizácia a spolu-
organizácia rôznych podujatí v obci, 
ako napr. Festival spoločenských hier 
Hryštuk, Strašidelná noc vo Vištuku, 
Hlavolamy jednej lamy, Deň Zeme, 
Tancovačka pod hviezdami a iné. Tie-
to podujatia financujem z grantových 
výziev nadácií, o ktoré sa uchádzam 
za občianske združenie Amicus Ani-
malis, ktorého som štatutár, resp.  
z vlastných zdrojov.

Rozvoj obce je beh na dlhú trať  
a viem, že pred nami stoja ešte veľ-
ké výzvy. Musíme doriešiť chýbajúcu 
kanalizáciu a čističku odpadových 
vôd, na ktorej prvú etapu už obec zís-
kala dotáciu. Rovnako dôležité bude 
nájsť nového lekára do našej zatvore-
nej ambulancie a vyriešiť havarijný 
stav mosta smerom na Budmerice. 

Práca pre Vištuk ma napĺňa a práve 
preto som sa rozhodla, že sa budem 
uchádzať o vašu dôveru a mandát aj  
v tohtoročných komunálnych voľ-
bách. 

Róbert Oravec, 
poslanec OZ

Ako poslanec sa pravidelne zúčast-
ňujem pracovných ako aj verejných 
zasadnutí občianskych združení,  
na ktorých sa spoločne s kolegom sna-
žíme riešiť aktuálne problémy v obci.

Som predsedom komisie mládeže, 
kultúry a športu. Do roka máme štyri 
stretnutia kde preberáme prideľova-
nie dotácií pre neziskové organizácie, 
zosúladenie hodových slávností, orga-
nizovanie Vištučania - Vištučanom ....

Bol som nápomocný pri organizova-
ní posedenia Vištučania - Vištučanom, 
Hodovej zábavy, Medzinárodného dňa 
detí ...

Minulý rok som sa zúčastnil a po-
máhal s obsluhou na posedení Úcta  
k starším.

Na obecnom úrade sa zastavím aj 
mimo zasadnutí zastupiteľstiev a in-
formujem sa u starostky obce o aktu-
álnych problémoch.

Vykonal som opravy na školskom 
ihrisku.

Zúčastnil som sa s pani starostkou 
a niektorými poslancami obhliadky 
novopostaveného obecného úradu  
v Sekuliach.

Obec Vištuk nereprezentujem len 
ako poslanec, ale aj ako predseda TJ 
Slovan Vištuk, kde som odpracoval 
tiež nie málo hodín svojho osobné-
ho času. Ďalšie pôsobenie vo funkcii 
poslanca obecného zastupiteľstva ešte 
zvažujem.

Zo života školy – posledný štvrťrok 
školského roka 2025/2026

Školský rok 2025/2026 sa nezadrža-
teľne blíži ku koncu. Posledný štvrť-
rok nám priniesol množstvo aktivít, 
exkurzií, súťaží aj besied, ktoré spojili 
vzdelávanie so zážitkami. Každý deň 
mal svoje čaro a zanechal v nás nové 
skúsenosti, vedomosti i spomienky. 
Pripomeňme si aspoň niektoré z tých-
to udalostí.

15. 4. 2026 bol pre našu školu plný 
„rozprávkových“ momentov. V stredu 
nás navštívili Vištuckí včelári, ktorí 
predstavili žiakom fascinujúci svet 
včiel. Žiakov zaujalo ako funguje vče-

lí úľ, ako dlho sa dožíva jedna včela, 
či ako sa včely dorozumievajú – ale 
aj zaujímavosti, ktoré bežne nepo-
známe (napríklad prečo nie sú plásty 
okrúhle). Žiaci si mohli vyskúšať 
ochranný odev včelára, pozrieť svieč-
ky z včelieho vosku, chytiť medový 
plát, ovoniavať propolis a dokonca sle-
dovať včelí plást v pozorovacom pre-
sklenom úli. Vďaka patrí Vištuckým 
včelárom za ich čas a trpezlivé učenie.

V ten istý deň mali veľký deň aj na-
ši predškoláci. Zapojili sa do zápisu  
do 1. ročníka na školský rok 2026/2027 

s názvom „Cesta do rozprávky“. Zápis 
prebiehal podľa Nového kurikula hra-
vou formou. Predškoláci plnili úlohy 
v štyroch rozprávkových krajinách, 
zbierali zlaté dukáty a s úsmevom 
zvládli všetky stanoviská bez strachu  
a s veľkou radosťou.

16. 4. 2026 sa v našej škole uskutoč-
nila medzinárodná súťaž v anglickom 
jazyku English Star. Zapojilo sa do nej 
28 žiakov z 2. až 9. ročníka, ktorí mali 
možnosť porovnať si svoje vedomosti 
s rovesníkmi z celého Slovenska. Cie-
ľom súťaže bolo nielen preveriť jazy-
kové zručnosti, ale hlavne motivovať 
žiakov k učeniu angličtiny hravou  
a pútavou formou. 

Vo štvrtok 16. 4. 2026 zažili naši de-
viataci aj „výlet mimo planéty“. Navští-
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vili hvezdáreň v Brne, kde ich 3D film 
s názvom Vesmír vtiahol do priestoru 
ako pravých astronautov. Potom sa 
presunuli do Čarokavárny, kde si od-
dýchli v atmosfére inšpirovanej sve-
tom Harryho Pottera a na záver ich 
čakal silný historický zážitok v bunkri 
10‑Z pod hradom Špilberk – bývalom 
tajnom atómovom kryte, ktorý pribli-
žuje dobu aj technické zázemie tejto 
epochy. 

V dňoch 20. – 23. 4. 2026 absolvova-
li naši žiaci 1. stupňa a tiež deti z MŠ 
plavecký výcvik v Bratislave (Na Pán-
toch – PK Azeta). Deti sa učili podľa 
plaveckých zručností, každý deň za-
čínali rozcvičkou, potom nasledovalo 
šantenie vo vode a hravé aktivity. Žiaci 
boli disciplinovaní, trénermi chválení 
a viditeľne napredovali. Posledný deň 
si všetci odniesli zlaté medaile, ktoré 
odovzdávali olympionici Richard Na-
gy a Tomáš Klobučník. Začiatok mája 
priniesol aj kultúrny zážitok. Dňa 6. 5. 
2026 sa v Pezinku uskutočnilo okres-
né kolo súťaže Slávik Slovenska 2026. 
Našu školu reprezentovali Radanka 
Suchánska a Natálka Tahotná. Aj v sil-
nej konkurencii ukázali veľký talent 
a ich vystúpenia si zaslúžia uznanie  
a potlesk – sme na ne hrdí.

15. 5. 2026 patrilo športovej repre- 
zentácii – naši žiaci sa zúčastnili Maj-
strovstiev Slovenska v streľbe zo vzdu-
chovky v Košiciach. Aj bez medailo-
vých umiestnení potvrdili, že patria 
medzi top výkony na Slovensku a za-
slúžia si veľké uznanie.

Dôležitou súčasťou posledných 
týždňov boli aj rôzne exkurzie. Dňa  

21. 5. 2026 žiaci 5. ročníka navštívili 
Bratislavu – Grassalkovičovu záhradu, 
Kolibu - TV JOJ a naši najmladší žiaci 
absolvovali program v Smoleniciach  
s tematikou včiel. Program sme dopl-
nili tematickým vyučovaním „Liečivá 
sila prírody“ a tak žiaci spoznávali lie-
čivé byliny, robili kvíz a ochutnávali 
čaje a limonády. 

29. 5. 2026 sa 5. a 7. ročník vybral 
na výlet do Trenčína. Deti zažili dra-
čiu loď, lukostreľbu, prehliadku Tren-
čianskeho hradu aj centrum mesta. 
Program doplnila Studňa lásky, vy-
hliadky z Matúšovej veže a chutný 
obed – domov sa všetci vrátili plní zá-
žitkov.

Oslavy Dňa detí sme si užili naplno. 
Začali sme kvízom cez Kahoot, potom 
nasledoval príbeh o stroskotaní na lo-
di a stanovištia prežitia v prírode. Deti 
sa učili rozoznávať rastliny, orientovať 
sa, filtrovať vodu, stavať prístrešok  
a zvládli aj záverečné SOS signály. Kaž-
dý žiak získal tombolové lístky a na 
záver nechýbalo žrebovanie. Medzi-
národný deň detí na prvom stupni bol 
plný hier, tímov a zábavy, kde nechý-
bali ani futbalové súťaže, maľovanie, 
bublifuky či sladké odmeny.

V priebehu júna sme pokračovali aj 
vo vedeckej stope. Finálové kolo celo-
slovenskej projektovej súťaže Festival 

4 živlov AMAVET sa konalo 12. júna 
2026 v Bratislave. Naši žiaci a žiačky 
prezentovali projekty, ktoré prepája-
li vedu s praxou. Na čele úsilia stáli 
aj naše žiačky z 7. ročníka – Vaneska 
Tibenská a Eliška Tomašovičová –  
s projektom z chémie Vitamín C pod 
paľbou: Kde sa skrýva a kedy mizne? 
Hoci tentoraz nezískali umiestnenie 
na pódiu, ich výkon bol vysoko cenený 
odborníkmi a určite ide o skúsenosť, 

na ktorú sa bude nadväzovať aj v bu-
dúcnosti.

A čo nás čaká ďalej? Ešte pred nami 
stoja posledné koncoročné exkurzie –
napríklad aj do Banskej Štiavnice, úče-
lové cvičenia a záverečné aktivity.

V poslednom štvrťroku sa nám po-
tvrdilo, že škola nie je len o učive  
v učebniciach. Je to o objavovaní,  
skúšaní, spolupráci, odvahe a radosti  
z nových poznatkov. Veríme, že aj tieto 
zážitky budú pre našich žiakov moti-
váciou do ďalšieho roka.

Na záver by som rada vyjadrila veľké 
poďakovanie všetkým zamestnancom 
ZŠ s MŠ vo Vištuku za ich obetavú, 
aktívnu a zodpovednú prácu počas 
celého školského roka. Každodenné 
úsilie, trpezlivosť, odbornosť a predo-
všetkým podpora žiakov sú základom 
toho, že sa v našej škole podarilo zre-



alizovať toľko aktivít, projektov a škol-
ských podujatí. Ďakujeme učiteľom, 
vychovávateľom, asistentom, školskej 
špeciálnej pedagogičke aj všetkým ne-
pedagogickým zamestnancom za po-
moc, ochotu a spoľahlivosť v každom 
momente. 

Úprimné poďakovanie patrí aj Rade 
rodičov pri ZŠ s MŠ vo Vištuku, ktorá 
pod vedením pani Márii Palušákovej 
Veselej počas celého roka podporu-
je školské aj mimoškolské aktivity, 
organizujú nie len pre žiakov našej 
školy ale aj pre širokú verejnosť rôzne 
podujatia, z ktorých ide celý výťažok  
na podporu školy a doprajú tak našim 
žiakom nevšedné zážitky a taktiež šet-
ria rodinné rozpočty ich rodičom. Ďa-
kujeme za ich finančnú podporu počas 
celého školského roka. Mimoriadne si 
vážime aj ich veľkú finančnú pomoc 
pri zabezpečení učebníc na budúci 

školský rok, pretože finančná podpora 
z Ministerstva školstva nepokryla ani 
polovicu finančných nákladov potreb-
ných na učebnice. Vaša podpora po-
máha škole, našim žiakom a zároveň 

vytvára lepšie podmienky pre kvalitné 
vzdelávanie. 

Ďakujeme!
Mgr. Viera Mladenová, 

riaditeľka školy

Tak si tu žijeme
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Vištuckí škôlkari
Od jari mali deti opäť veľa nových 

zážitkov. Počas besedy o vesmíre sa 
dozvedeli zaujímavé informácie o pla-
nétach a vesmíre, počas ekovýchov-
ného programu zistili, že i obyčajná 
slamka môže byť škodlivá a naši vi-
štuckí včelári oboznámili deti so živo-
tom včielok, deti si vyskúšali pomôcky 
na prácu so včielkami, ovoňali včelí 
vosk. 

Počas projektu Zdravé oči už v škôl-
ke, do ktorého sa zapájame už nie-
koľko rokov po sebe, pracovníci Únie 
nevidiacich a slabozrakých Slovenska 
skontrolovali deťom zrak a odporučili 
prípadné hlbšie vyšetrenie.

V projekte Policajného zboru SR Pó- 
la radí deťom sa deti dozvedeli viac  
o práci policajta, bezpečnosti na ces-

tách, a taktiež ako sa brániť pred šika-
nou a závislosťami.

Projekt motýlia záhrada nám opäť 
priniesol prírodu do tried- pozorovali 
sme postupne vývinové štádiá motý-
ľov, kŕmili sme ich a nakoniec ich vy-
pustili do prírody.

Krásu dramatického umenia sme vi- 
deli v podaní viacerých hercov a báb-
kohercov- zistili sme, kedy stromy 
spievajú, zasmiali sme sa na predsta-
vení Jurko a prasiatka a s Ujom Vik-
torom si v piesňach zopakovali farby  
a spevom a tancom sprevádzali uja 
Viktora. Deň detí sme oslávili športo-
vým dňom a dosýta sme sa vyskákali 
na skákacom hrade.

Vďaka pani Kerekešovej a Ochabo-
vej spoznali unikátny projekt Lesná 

päťka, ktorý je pre deti vo veku 5-8 
rokov vyvinutý s tímom špecialistov- 
prostredníctvom príbehov sa deti na-
učia nielen niečo nové, ale aj spôsob, 
ako spolupracovať a rozumieť vlast-
ným potrebám.

Na výlete do Malkia Parku videli rôz-
ne zachránené zvieratá, dozvedeli sa 
bližšie informácie o zvieratách mno-
hých rodov mačkovitých šeliem (levy, 
tigre, leopardy, jaguáre, rysy, pumy, 
gepardy). Zblízka videli gibony, malpy 
a lemury, papagáje, surikaty či koryt-
načky. Pohladkali a nakŕmili kopyt-
níky (zebry, somáriky, ovce, kozy...) 
a verte mi, vyžadovalo si kus odvahy 
nastaviť rúčku s krmivom pred veľkú 
papuľu a drsný jazyk.

Mgr. Gabriela Veselková, 
zástupkyňa pre MŠ

(foto GV)
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Od plánov k činom
Hotel Bránica nás privítal s otvore-

nou náručou a bohatým programom. 
Zažili sme aktívny odpočinok plný 
zážitkov. Strava a procedúry boli vý-
borné, personál príjemný a program 
bohatý. Každé poobedie výlet - Tercho-
vá, Žilina- zámok Budín, Čičmany, Ra-
jecká Lesná, Stará Bystrica, Múzeum 
kávy.Každý večer hudobný program, 
spev a tanec. Mnohí si zašportovali pri 
bowlingu. Ani by ste nepovedali, že tu 
oddychujú seniori.

V apríli sme navštívili divadelné 
predstavenie Chlapský raj v DK v Pe-
zinku. Dobre sme sa pobavili na ko-
médii, o deji napovedá už názov. Ako 
každú jar, aj tento rok sme usporiadali 
18.4. 2026. "Zónu bez peňazí", ktorá je 
u našich, ale aj u cezpoľných občanov 
veľmi obľúbená. Mrzí ma však jedna 
vec a obraciam sa na všetkých, ktorí 
našu akciu navštevujú. Nemýľte si pro-
sím zónu so zberným dvorom. Priná-
šajte len veci čisté, nepoškodené a nie 
všetko nepotrebné z domácnosti, lebo 
by sme museli pristúpiť ku kontrole. 
Ďakujem za pochopenie. 

23.4. 2026 skupina seniorov nakuk-
la do ďalekej minulosti. Na výstave 
„Tutanchamon” sme spoznávali život 
v starovekom Egypte.

Začiatok mája patril sadeniciam, 
vlastnoručne vypestovaným v našich 
záhradkách, ktoré každoročne daruje-
me záujemcom.

14.5.2026 sme sa vydali autobusom 
na výlet kúsok za hranice, na Moravu. 

Navštívili sme skanzen v Strážnici, 
ktorý sa rozprestiera na rozľahlom po-
zemku. Ponavštevovali sme starodáv-
ne domčeky a usadlosti, ktoré ukrýva-
li poklady - zariadenie a náradie, ktoré 
potrebovali naši predkovia v minulos-
ti k životu. U nás sa používali rovnaké, 
alebo podobné, keďže na Slovensko je 
to len na skok. Odtiaľ sme sa odviezli 
do Milotíc, do reštaurácie - U Draka, 
kde sme sa posilnili chutným obe-
dom - zemiakové guľky, plnené úde-
ným mäsom a kapusta. Potom sme išli  
na prehliadku zámku Milotice. Veľmi 

pekný zámok, bohatý na historické ex-
ponáty, rozľahlé udržiavané záhrady.

Peknou bodkou bolo prezlečenie ot-
ca a dcéry do dobových kostýmov. 

Na MDD naše členky napiekli chut-
né koláčiky, aby spríjemnili deťom 
oslavu. Toto všetko stíhajú pri prácach 
vo svojich domácnostiach, v záhrad-
kách. Želám všetkým našim členom, 
aby v lete načerpali veľa zdravej ener-
gie a s chuťou sa zúčastňovali na na-
šich aktivitách. Ďakujem všetkým,  
čo sa podieľali na našej spoločnej čin-
nosti.

Marta Gajdošíková, 
predseda ZO JDS Vištuk

(foto MG)

Hody v roku 1984 
Len nedávno sa vo Vištuku hodovalo. Tak 

si ich trošku pripomeňme. Ak si myslíte, že 
táto fotografia je jednou z najúspešnejších 
Retro z Vištuka, nemýlite sa. Bola zhotove-
ná na hody roku 1984 pri retiazkovom a det-
skom kolotoči. Rodinka Vladimíra a Silvie 
Hajkovej si, spolu so svojimi deťmi, vyšla 
na nedeľnú hodovú prechádzku ku kolo-
točom. Ako vidno, námestie bolo plné ľudí  
a nielen z Vištuka, ale aj rodinných návštev 
z Bratislavy, Pezinka, Budmeríc, Šenkvíc 
atď. Na miesto na kolotoči sa stálo v rade, 
ako na teplé rožky a chlieb, u pani Matil-
dy Stranovskej. A čo koštoval jeden lístok  
na povozenie? Kačku, teda korunu. To sa 
nám vozilo! 

Poďakovanie za zapožičanie fotografie 
patrí pani Silvii Hajkovej. 

PhDr. Miroslav Kuric
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Hody 2026 vo Vištuku
Posledný májový víkend sa vo Vi-

štuku niesol v znamení tradičných 
hodových slávností, ktoré opäť pri-
niesli množstvo príjemných stretnutí, 
dobrej nálady a krásnych hudobných 
zážitkov.

Hody 2026 slávnostne otvorila v pia- 
tok 29. mája starostka obce Ing. Mária 
Vráblová v Kultúrnom dome vo Viš- 
tuku. Vo svojom príhovore privíta-
la občanov i návštevníkov z blízkeho 
aj vzdialenejšieho okolia a popriala 
všetkým príjemné prežitie hodových 
dní. O bohatý kultúrny program sa 
postarali vzácni hostia, známa sloven-
ská heligonkárka a speváčka Vlasta 
Mudríková a hudobník, spevák a pro-
pagátor slovenského folklóru Jozef 
Opatovský. Počas večera zazneli obľú-
bené ľudové piesne a melódie, ktoré si 
mnohí návštevníci s radosťou zaspie-
vali spolu s účinkujúcimi. Kultúrnym 
domom sa niesla výnimočná atmo-
sféra plná spevu, potlesku a radosti  
z folklóru. Príjemné hodové stretnutie 
pokračovalo, keď sa v družnej nálade 
spievalo a zabávalo až do neskorých 
večerných hodín.

Nedeľné hodové popoludnie tra-
dične patrilo našej Dychovej hudbe 
Vištučanka, ktorá už neodmysliteľne 
patrí k hodovým oslavám v obci. Pri 
kultúrnom dome sa stretli obyvatelia 
všetkých generácií, aby si vypočuli 
známe dychovkové melódie, polky  
a valčíky. Hudobníci opäť vytvorili vý-
bornú atmosféru a svojím vystúpením 
potvrdili, že tradície majú vo Vištuku 
stále pevné miesto.

Hody vo Vištuku sú každoročne 
príležitosťou na stretnutie rodín, 

priateľov a susedov, na upevňovanie 
vzájomných vzťahov a zachovávanie 
kultúrneho dedičstva našej obce. Teší 
nás, že aj tento rok sa podujatie stretlo 
s veľkým záujmom a prinieslo množ-
stvo krásnych spoločných chvíľ.

Ďakujeme všetkým účinkujúcim  
i návštevníkom, ktorí svojou účasťou 
prispeli k úspešnému priebehu Hodov 
2026. Veríme, že spomienky na tohto-
ročné oslavy budú ešte dlho sprevá-
dzať všetkých, ktorí sa ich zúčastnili.

Mária Palušáková Veselá
Obecný úrad Vištuk

(foto MP)
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Hodová Tancovačka pod hviezdami
Počas hodového piatku sa už po druhýkrát stretli na Polanke všet-

ci milovníci modernej hudby a tanca. Počasie sa skutočne vydarilo 
a vo svite mesiaca sa vybláznili všetky vekové kategórie. Svoje umenie 
predviedla hneď trojica dídžejov - DJ Reverend, DJ Bobsan a DJ V-Run-
ner. Tancovalo a veselilo sa až do skorého rána. Hviezdna noc bola ako 
stvorená nielen na tanec, ale aj na vzácne stretnutia a milé rozhovory  
s priateľmi. K výbornej nálade prispelo aj vištucké víno, čapované pivo 
a parádny poľovnícky guláš. Milé podujatie, ktoré spestruje ponuku ho-
dového programu, organizovalo Kultúrne centrum Vištuk.

Katarína Pivarčiová
(foto DM)

Sú dni, ktoré síce trvajú len niekoľ-
ko hodín, no spomienky na ne zostanú 
ešte veľmi dlho. Presne takým bol aj 
Deň detí vo Vištuku, ktorý sa uskutoč-
nil 6. júna 2026 na futbalovom ihrisku. 
Ako členka Rady rodičov a jedna z or-
ganizátoriek môžem povedať, že vidieť 

stovky usmiatych detí bolo tou naj-
krajšou odmenou za všetky týždne prí-
prav. Priznáme sa, tento rok sme mali 
trochu obavy. V rovnakom termíne sa 
konalo množstvo podujatí v okolitých 
dedinách a konkurencia na nás číhala 
doslova z každého rohu. Napriek tomu 
sa ukázalo, že keď sa vo Vištuku spo-
jí dobrá partia ľudí s chuťou pripraviť 
niečo pekné pre deti, výsledok stojí  
za to. 

Už krátko po otvorení areálu bolo 
jasné, že nás čaká výnimočné popo-
ludnie.

Deti sa okamžite rozbehli k skáka-
cím hradom, ktoré boli počas celého 
podujatia plné malých skokanov. Veľ-

ký úspech zožal aj kolotoč, na ktorom 
sa vozili stále dookola a mnohým sa  
z neho ani nechcelo odísť. Nezabud-
nuteľným zážitkom bola jazda na ko-
ni, ktorá viacerým deťom splnila malý 
sen. Mnohí rodičia si odniesli krásne 
fotografie svojich odvážnych jazdcov.

Po športových výkonoch prišla vhod 
výborná zmrzlina, ktorá osviežila ma-
lých aj veľkých návštevníkov. O sladkú 
bodku sa postarali úžasné domáce ko-
láčiky od našich šikovných babičiek. 
Ich dobroty mizli zo stolov závratnou 
rýchlosťou a opäť potvrdili, že domá-
ce koláče jednoducho nemajú konku-
renciu. Veľkú radosť deťom prinieslo 
aj maľovanie na tvár. Po ihrisku tak 
pobehovali princezné, tigre, motýle, 
superhrdinovia aj rôzne rozprávko-
vé bytosti. Pripravené boli tiež ďalšie 
aktivity pre deti, pri ktorých si mohli 
zasúťažiť, zabaviť sa a stráviť príjemné 
popoludnie s kamarátmi. To najdôle-
žitejšie však neboli atrakcie ani občer-
stvenie. Najdôležitejšie boli úsmevy. 
Smiech, ktorý sa niesol celým ihris-
kom. Iskričky v očiach detí. Spokojní 
rodičia a pocit, že sa nám opäť poda-

rilo vytvoriť miesto, kde sa všetci cítili 
dobre.

Obrovskú radosť nám priniesol aj 
fakt, že počas celého podujatia nemu-
seli zasahovať prítomní záchranári. 
Boli pripravení pomôcť, no našťastie si 
mohli užívať pokojné popoludnie spo-
lu s nami. Bezpečnosť detí je pre nás 
vždy na prvom mieste a práve preto 
považujeme tento fakt za jeden z naj-
väčších úspechov celého dňa.

Zo srdca ďakujeme všetkým organi-
záciám, sponzorom, dobrovoľníkom, 
rodičom, starým rodičom a všetkým 
ľuďom dobrej vôle, ktorí nám pomohli 
pripraviť toto krásne podujatie. Ďa-
kujeme za váš čas, energiu, ochotu 
a podporu. Bez vás by Deň detí vo Vi-
štuku nebol tým, čím je.

A keďže po každom úspešnom pod-
ujatí prichádza otázka „čo vymyslíme 
nabudúce?“, už dnes rozmýšľame, ako 
budúcoročný Deň detí ešte viac obo-
hatiť a prekvapiť našich najmenších. 
Veríme, že sa nám opäť podarí pripra-
viť deň plný radosti, smiechu a neza-
budnuteľných zážitkov.

Ďakujeme všetkým, ktorí boli sú-
časťou tohto krásneho dňa. Tešíme sa 
na vás opäť o rok. Vidíme sa na ďalšej 
oslave Dňa detí vo Vištuku!

Mária Palušáková Veselá
Rada rodičov pri Základnej škole  

s materskou školou Vištuk (foto MP)

Deň detí vo Vištuku opäť spojil 
celú obec



a poslanci obecného zastupiteľstva  
za organizáciu a zabezpečenie celého 
podujatia.

Osobitné poďakovanie patrilo pani 
Ľudke Peškovej, ktorá pripravila vý-
borné zákusky a svojím sladkým po-
hostením spríjemnila sviatočné popo-
ludnie všetkým prítomným.

Deň matiek vo Vištuku sa niesol  
v príjemnej a srdečnej atmosfére. 
Bol krásnym prejavom úcty a vďaky 
ženám, ktoré svojou láskou, starostli-
vosťou a obetavosťou obohacujú životy 
svojich rodín každý deň.

(MV)
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V nedeľu 10. mája sa v sále kultúr-
neho domu vo Vištuku uskutočnilo 
slávnostné podujatie pri príležitosti 
Dňa matiek. Toto milé stretnutie bolo 
venované všetkým mamám a starým 
mamám, ktorým obec vyjadrila úctu, 
vďaku a uznanie za ich nenahraditeľ-
nú úlohu v rodine i spoločnosti.

Prítomných hostí privítala starost-
ka obce, ktorá vo svojom príhovore 
zdôraznila význam materinskej lásky  
a obetavosti:

„Dnes sme sa tu stretli, aby sme si 
pripomenuli jeden z najkrajších dní 
v roku – Deň matiek. Deň, ktorý patrí 
vám, ženám, ktoré dávate život, lás-
ku, starostlivosť a nekonečnú obetu 
bez nároku na odmenu. Byť mamou 
nie je len úloha – je to poslanie. Je to 
každodenná práca, ktorá sa nedá od-
ložiť, nedá sa zmerať ani úplne opísať 
slovami.“

Vo svojom príhovore poďakovala 
všetkým mamám za ich starostlivosť, 
múdrosť a lásku, ktorou sprevádzajú 
svoje deti životom. S úctou spomenu-
la aj staré mamy, ktoré svojou múd-
rosťou, skúsenosťami a láskavosťou 
zohrávajú v rodinách nezastupiteľnú 
úlohu. Zároveň venovala tichú spo-
mienku mamám a starým mamám, 
ktoré už nie sú medzi nami, no naďalej 
zostávajú v srdciach svojich blízkych.

Slávnostnú atmosféru podujatia 
umocnilo krásne kultúrne vystúpenie 
detí, ktoré si pod vedením svojich pani 
učiteliek pripravili bohatý program pl-
ný piesní, básní a tancov. Ich úprimné 
vystúpenia vyčarili úsmevy na tvárach 
všetkých prítomných a mnohých doja-
li až k slzám.

Na záver zaznelo poďakovanie všet-
kým, ktorí sa podieľali na príprave 
a realizácii podujatia. Veľká vďaka 
patrila deťom za ich nádherné vystú-
penie a pani učiteľkám za trpezlivú  
a obetavú prípravu. Poďakovanie si za-
slúžili aj zamestnanci obecného úradu 

Deň matiek vo Vištuku plný 
vďaky, radosti a krásnych 
vystúpení



Tak si tu žijeme

Informácií o lipkách vám prinášame pomerne často a veľa. V letnom vy-
daní novín preto len pripomenieme, že v starostlivosti o mladú alej pokra-
čujeme aj počas leta. Znovu veľmi oceníme výpomoc adopčníkov pri let-
ných zálievkach, pretože máme za sebou historicky najsuchší apríl v histórii 
merania zrážok a vyhliadky na leto nevyzerajú o nič lepšie. V prípade, že si  
v kmeni vašej lipky všimnete podozrivú dierku s lokálne zvrásnenou kôrou 
v jej okolí, dôrazne odporúčame preskúmať a eliminovať možný výskyt dre-
votoča. Videonávod je voľne k dispozícii na internete a zverejnili sme ho 
aj na našich sociálnych sieťach.

Na záver nesmieme a nechceme zabudnúť na poďakovanie 
smerom k pracovníkom Správy ciest BSK, ktorí šetrne a záro-
veň efektívne vykosili prístup k lipkám. Veľké poďakovanie 
vyjadrujem aj dobrovoľníkom a firme Agrotrans MG, ktorí ho-
diny a hodiny venovali dôkladnému polievaniu mladých stro-
mov. V týchto dňoch si v našom občianskom združení Za zelený  
Vištuk pripomíname piate narodeniny a ja si veľmi cením, že čle-
novia združenia sú naďalej aktívni - či už ide o lipky alebo celkovo  
o životné prostredie v našej obci, viď aj aktívnu účasť našich členov  
na jarnej brigáde pri príležitosti Dňa Zeme.

Marek Ochaba
OZ Za zelený Vištuk

(foto MO)

Kratučko k lipkám...
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Horný konec žije

Horný konec buduvali svetobežní-
ci, kerí v 20. a 30. rokoch 20. storočá 
chodzili na zárobky do Francie. Ked 
sa vrácili, zarobené penáze použili na 
výstafbu chalúp, v dósledku čeho sa 
pre najzápadnejšú čast Vištuka uplat-
nuvalo pomenuvány Francúzska ulica. 
Váceré baráky sú dneska už rekonštru-
uvané, ale ešče furt tu nájdete aj sta-
ré tradičné vištucké domy ze sedlovú 
strechu, dvorom, gánkom, ze záhradu 
a humnom. A ze susedmi veselých i 
menej veselých pováh, s kerými sa 
zdravíme na ulice alebo v záhradách 
dzez plot.

Automechanik, pany šenkárka, ho-
dzinár, klampiar, zaslúžilá poštárka, 
zruční šípkari, fotbalisti, oblúbená 
učitelka či ocenená matrikárka. To 
šecko sú ludé, kerých stretnete na hor-
nem konci. Mladá cukrárka navázala 
na remeslo susedy Vadovičovej, kerá 
len o pár domov nýže kedysi pekávala 
dobroty pre celé okolý. Ešče donedáv-
na si celý horný konec vychutnával aj 
vónu levandule rozvážanej farmármi 
nad bréžkom. Neopakuvatelnú vónu 
dzediny zase prinášali nesmrtelné 
konýky Havana a Javorina od Nosko-
vičovcov. Časy sa ale mená a ked sce-
te cícit to pravé gazduvány, mosíte íct 
do humna náprocivších susedof. Pri 
potóčku za Veselou farmou uvidzíte 
dzez plot kona, osla, lamu, kačice, pra-
sátko, kozy, bársčo. Je pekné a chvály-
hodné, že sa aj v dnešnej dobe na dze-
dzine nájdu ludé, čo scú žit a žijú jak 
dzedzinári. Chovu zvírat, ale takých 
tých drobnulinkých, sa venujú aj naši 

místny včelári. Minule sme pomaly už 
aj z kalkulačku rátali, že na hornem 
konci bzučá státysíce a státysíce včel. 
Nékeré možete počut aj vidzet na vče-
lárskem chodnýku pod humny.

Na hornem konci je ale aj kozme-
tický salón, autobusárska rodzina uja 
Nápravníka, kerý pod humnom urobil 
príjemnú volnočasovú zónu, či man-
želia Hudecovci, kerí sa odhodlali 
podat Vištuku pomocnú ruku. Nad rá-
mec svojich obchodof s kvalitnými far-
márskymi potravinami začali prevádz-
kuvat aj miniobchodík v starej škólke, 
dze nás spoza pultu zdraví tetka Silva. 
Na hornem konci nájdeš též dom skve-
lého vištuckého hudobnýka Lojza Ča-
putu a pamätná tabula na dome č. 250 
nám pripomína, že významní vištuckí 
rodáci a bratya Rudolf a Anton Granec 
boli za totality väznení za pokus o útek 
za slobodou do zahraničia. Aj také sú 
príbehy ludzí z horného konca.

Zvlášnoscú našej Francúzskej ulice 
je počet ludzí nad 90 rokof, kerí tu po-
merovo k iným čascám Vištuka majú 
alebo mali jendoznačnú prevahu. Ne-
kdo hovorí, že je to lepším vzduchom, 
druhý že krajšími výhladmi. Až dobre 
počítam, pany Marcela Petrášová one-
dlho oslávi 101. narodzeniny a furt si 
pestuje rajčiny. Je ale vela dalších na-
šich susedof, kerým to už tahá na stof-
ku alebo im tahalo, len sa s úctu nes-
celi predbíhat. Vácerých z nych scihol 
zachycit náš sused a fotograf Dušan 
Mariaš z jeho výstavu Živé spomienky 
vištucké. Ináč medzi rečú - šušká sa, 
že na jesen v starej slepičkárny na Po-
lánke chystá prekvapenye. Tentoraz sa 
ale pred objektív majú postavit umelci 
pósobiaci v našej obci.

Ve Vištuku skapal pes. Hláška, kerú som počúval v detstve, sa aj v poslednej 
dobe z času na čas odvolákal vynorí. Jak je ale temu naozaj? Kuknyme sa na to  
z pohladu človeka žijúceho na hornem konci. Ale najskór málinko z našich  
dejin.

Ked nám sú záhrady malé, kúsek od 
nich máme nélen už spomínaný potok 
ze včelárskym chodnýčkom, ale aj ryb-
nýk, šenk či vinotéku Jura Uhlára. Ur-
čite si ešče dost z nás spomene na to, 
že pod touto vinotékou póvodne stálo 
polýčko, keré vlastnými rukami aj ve 
vyššem veku obrábal legendárny Rud-
ko Drefko. Samostatný článek by si za-
slúžili aj lipky, pri kerých bola zrovna 
teraz nedávno dejepisná prednáška. 
Tam sa ozaj písala história - prvé vi-
štucké fotbalové ihrisko, polné vojen-
ské letisko, Nemci, Tiso, Rusi, pápež 
a nakonec aj slepičkáren. Pokad ide 
o budúcnost, plánuje sa tam výstavba 
nových rodinných domov podobne jak 
aj na Hrubém poli (smerom k rybný-
ku).

Pamätná je též božia muka pred Kla-
dovičmi, kerú v roku 1904 dala posta-
vit vdova Katarína Tibenská. Na čo si 
ale dneska spomenú už len naozajstní 
pamätníci, sú desiatky stromov pred 
domami. Skoro pred každú chalupu 
stávali kludne aj dva ovocné stromky, 
ale dnes je ich na celem horném konci 
sotva 10. Tuším sme ich nahradzili au-
tami. Podobne jak na dávne stromy si 
spomenme aj na tých, kerí nejsú me-
dzi nami - mladý vojak Ferko Ochaba, 
nebohí vinári, susedky či záhradkári.

Toto šecko je len malý výsek teho, čo 
ukrýva horný konec – a to si zeberte, 
že sa bavíme o zhruba 60 barákoch. 
Vištuk jak celek teho má ovela ovela 
vác. Predošlé rádky mi napadali v sú-
vislosci s ponosúvaním sa pár ludzí, 
že Vištuk sa nerozvíja, nežije a že vy-
míra. To, jak sa máme nélen jak jed-
notlivci, ale aj společnost, je v prvem 
rade o tem, z kerého uhla pohladu sa 
na veci kukáme. A v druhém rade o 
tem, či sa o naše schopnosci dzelíme 
a čo odevzdávame nášmu okoliu a ob-
ci. Dúfam preto, že sa na mna nykdo 
z iných čascí obce neurazí a že mož-
no sa trebárs aj inšpiruje a prevezme 
štafetu. Na takej Pančave je napríklad 
též o čem písat, ná ne?

Autor neznámy  /ale určite to nie je 
umelá inteligencia/ red.

(foto AN)

Tak si tu žijeme
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Májová streda, skoro ráno. Krásne, 
slnečné, teplé počasie. V našej záhra-
de, v kvitnúcich malinách to hučí ako 
v úli. Práve dnes sa idem pozrieť za 
včelárom, ktorý má svoje úle neďale-
ko v záhrade, na konci uličky Za poto-
kom. V našej rodine sme mali včelára, 
strýka Lajoša v Bielom Kostole. Čo-to 
o včelách viem, mal som už nejaké 
skúsenosti aj s pichnutím žihadla. Ta-
kže smelo medzi ne! 

Za dvadsať minút ma už víta vo svo-
jom kráľovstve včelár Tónko Petráš. 
Prechádzame uličkou medzi dvoma 
desiatkami úľov, pán domáci ma núka 
sladkými červenými jahodami, ktoré 
rastú všade okolo a sú fakt výborné.  
Až teraz vidím a počujem, čo sa tu 
deje. Hotová symfónia zvukov a letec-
kých manévrov, okolo uší, rúk mi bzu-
čia pracovité včely. Celé roje. Dávam 
si pozor, najmä na prudšie pohyby. Sa-
dáme si do kresiel v príjemnom tieni,  
v bezpečnej vzdialenosti od úľov. 

Prichádza moja prvá otázka: 

Ako si sa zoznámil s včelami, mali ste 
ich doma u rodičov v záhrade? 

Naši včely nemali. Ale strýko Milo 
Minárik, brat mojej mamy ich mal, 
tuším tri úle. Chodieval som k nemu, 
za babkou a jeho deťmi, tak som sa 
dostal k medu, ale aj nejakému tomu 
žihadlu. Babka mi ho vytiahla, ranku 
natrela octom a o chvíľu som ani neve-
del, že ma niečo pichlo. V časoch môj-
ho detstva mali viacerí Vištučania 2-3 
rodiny včiel, na med pre vlastnú spot-
rebu. Až neskôr sa ich počet u jedného 
včelára rozrastal aj na desiatky rodín. 
Včelári mali úle aj pri starej betónovej 
autobusovej zastávke na rázcestí pri 
Lipkách. Najmä v čase, keď pracovali  
s medometom a vytáčali med, sme 
tam my deti chodievali, čakali na kús- 
ky sladkých voskových súšok a cucali 
z nich zvyšky medu. Božský zážitok. 
Pamätám si na dvoch medárov z toho 
obdobia Sila Rajtíka a Jozefa Parajku.

Ty osobne si odkedy „pričuchol“ k vče-
lárstvu?“

Od roku 1986, ako tridsaťročný. Za-
čínal som s dvomi úľmi vlastnej vý-
roby, postupne ich počet rástol až  
na dvadsaťdva. Včelstvá boli umiestne- 
né v časti Lindava - hydináreň, tam 

sme začínali spoločne s Milanom Vav- 
rom z Budmeríc. Okolo roku 2000, de-
sať z nich skončilo tu v našej záhrade. 
Nakoniec všetky. Tu ich vidíš. 

Stáva sa, že roj odletí a už sa nevráti?
Stáva sa, že úľ, včelstvo vymrie 

na nejakú patologickú chorobu. Pri 
premnožení klieštika, niekedy včely 
jeho útoky neznesú a uletia z úľa. Zá-
kladným, najjednoduchším prostried-
kom v boji proti parazitom včelstiev sú 
mäkké ochranné prostriedky kyselina 
mravčia alebo šťavelová. Ale aj s tými 
sa musí robiť opatrne, pri nesprávnom 
používaní môžu poškodiť aj zdravie 
včelára nadýchaním pár. Sú aj tvrd-
šie chemické ochranné prostriedky. 
Okrem toho sú pre včely mimoriadne 
nebezpečné plošné postreky, naprí-
klad repky olejky aj desať krát za ve-
getačné obdobie, v skorých poobed-
ňajších hodinách okolo 16.00-19.00 
hodiny, kedy sú ešte včely aktívne. 
Škody môže narobiť aj samotný včelár 
nesprávnymi pracovnými postupmi. 

Povedz niečo o hlavných zásadách 
včelárovho roka. 

Po skončení, znášky, odberu me-
du začína príprava na zimu a to už 
v auguste. Prebieha liečba včelstiev 

mäkkými kyselinami, alebo inými 
prostriedkami proti klieštikovi a pa- 
togénom. Prikrmovanie. Takáto poc-
tivá príprava na zimu, jarný rozvoj, 
znáškové obdobie práve v tomto ob-
dobí je základom budúcej sezóny. 
Niektoré včely „dlhoveké“ sa rodia už 
v októbri, novembri, prežijú pol roka 
- celú zimu v chumáči a zohrievajú sa 
navzájom pohybom krídel. Nie sú ak-
tívne, len „čučia“ a udržujú si teplo.  
V novembri až februári je obdobie 
vegetačného pokoja. Včelstvo zimuje  
v chumáči a udržiava teplotu. V janu-
ári, februári matka kladie vajíčka, vte-
dy je potrebné vytvoriť vo vnútri úľa 
až 35 stupňovú teplotu. Je potrebné 
vyčistiť podložky a zabezpečiť pokoj 
na včelnici. Robí sa prehliadka úľov  
a kontrola matky. Na jar, v marci až 
máji, začínajú včely vyletovať, priná-
šajú peľ. V máji začína hlavná znáška. 
Vrcholí včelárska sezóna. Vytáčam 
jarný aj letný med a chránim včel-
stvá pred rojením. Najviac roboty je 
v mesiacoch máj, jún, júl. A teším sa  
zo znášky medu! Tonko vyťahuje 
plásty z úľov!

Stále bez žihadla!

Na záver jednoduchá otázka, ľúbiš 
med? 

A jak, ľúbil som a stále ľúbim! 

NO ALE! A nakoniec ŽIHADLO! Fakt, 
do mojej pravej ruky. 

Fotografia autor

VČELÁR 
PhDr. Miroslav Kuric

Tak si tu žijeme
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Narodil sa vo Viedni v roku 1774. 
Po vyštudovaní Baníckej akadémie 
v Banskej Štiavnici krátko pôsobil  
v štátnych službách. Prilákalo ho 
však umenie a predovšetkým divadlo.  
To bolo v tom čase najmocnejšie mé-
dium v cisárskej monarchii. Postup-
ne sa stal divadelným riaditeľom až 
v troch viedenských divadlách, ktoré 
pôsobili pod dozorom cisárskeho dvo-
ra. Keď majiteľ Theater an der Wien 
(Divadla na Viedenke) z finančných 
dôvodov skrachoval, Ferdinand Pálf-
fy si v roku 1807 toto divadlo kúpil  
a bol jeho vlastníkom, riaditeľom, me-
cenášom, organizátorom až do roku 
1821. Staral sa o hercov, hudobníkov, 
hudobných skladateľov, dramatikov, 
o všetkých tých, ktorý v jeho divadle 
pôsobili. Patril medzi nich napríklad 
aj Ludvik van Beethoven, ktorý mal 
v divadle pri javisku vyhradené vlast-
né sedenie. Pálffy realizoval náročné 
predstavenia, drámy, opery, panto-
mímy, hudobné predstavenia a to  
na najvyššej úrovni. Čoskoro však aj 
jeho dobehli finančné problémy, hlav-
ne pre nižšiu návštevnosť. Nevzdával 
sa. Požiadal Dvorskú kanceláriu aby 
mohol prevádzkovať divadelnú loté-
riu. Povolenie získal a cenami v lotérii 
boli voľné vstupenky, využívanie lóží 
na určitý čas, večere s umelcami a spe-
vákmi.... Keď to nepomáhalo, rozho-
dol sa zariskovať. Ako jedinú výhru ur-
čil samotné divadlo. Veľké množstvo  
lósov bolo zakrátko rozpredaných  
v celej monarchii. Šťastlivým výher-
com sa stal údajne slovenský vinár, 
ktorého meno sa nezachovalo. Pálffy 
mal však pripravené vlastné riešenie. 
Výhercovi ponúkol dve možnosti. Ale-
bo si zoberie divadlo, alebo si môže zo-
brať vysokú finančnú hotovosť. Výher-
ca sa rozhodol pre peniaze. Nevedel, 
že Pálffy mu dal iba asi tretinu z toho 
čo za lósy utŕžil. A divadlo bolo zasa  
na určitý čas zachránené. 

V tvorivom podnikaní pokračoval. 
Dozvedel sa, že po Európe sa pohy-
bujú rôzni indickí fakíri, kúzelníci, 

žongléri a že majú so svojimi nevída-
nými vystúpeniami veľké úspechy. 
Poslal svojho pracovníka, aby jedného 
takého indického žongléra priviedol 
do Viedne. Stalo sa a Pálffy jeho vy-

Z HISTÓRIE 

Ako sa gróf Ferdinand Pálffy zapísal  
do svetovej gastronómie

stúpenie odobril. Zhodou okolností 
mal indický umelec s menom Thomas 
Bauleau z Východnej Indie alebo Ku-
tom Bulchia Titecan, možno to boli 
prezývky, narodeniny. Pálffy prikázal 
svojmu kuchárovi, Uhrovi, aby oslá-
vencovi spravil nejakú tortu alebo zá-
kusky. Mal podmienku, aby konečný 
produkt mal aj bielu farbu akú mal 
indický turban aj hnedú farbu, akou 

Pochádzal zo starej Pálffyovskej stupavskej línie. Sám o sebe uvádzal, že bol 
dedičným vlastníkom Červeného Kameňa a Malaciek. Tiež dedičným županom 
Prešporského hradu, tajným radcom, kráľovským komorníkom a členom mno-
hých významných spoločností.
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bola Indova pokožka. Kuchár tak  
na príkaz Ferdinanda Pálffyho vy-
robil zákusok, ktorý nazvali po ne-
mecky „Indianer“. Pálffymu zachutil 
a rozhodol sa, že pri nasledujúcom 
predstavení každého návštevníka pri 
vstupe obdarí jedným indiánerom. 
Malo to veľký úspech, iba začiatok 
predstavenia bol, podľa dobovej tlače, 
prerušovaný. Údajne už na druhý deň 
sa návštevníci viedenských kaviarní  
a cukrární dožadovali indiánerov. Zá-
kusok, ktorého ideovým tvorcom bol 
Ferdinand Pálffy, sa stal ikonickým 
viedenským zákuskom a postupne sa 
rozšíril takmer do celého sveta. My ho 
na Slovensku poznáme pod názvom 
indiánka alebo indián. Náš názov zá-
kusku nevyjadruje skutočnosť, lebo 
nebol pomenovaný po severoameric-
kom indiánovi ale po východoindic-
kom Indovi z Madrásu. Presné meno 
Inda ani uhorského kuchára dobové 
noviny neuviedli. Maďarskí historici 
gastronómie tvrdia, že indiánka má 

pôvod v Maďarsku iba pod iným ná-
zvom. Ani pôvodný recept indiánky 
sa nezaznamenal. Receptov je v sú-
časnosti už veľké množstvo a aj názvy 
zákusku sú rôzne, prispôsobené kraji-
nám a rečiam krajín v ktorých sa indi-

ánky labužnícky konzumujú dodnes. 
Dnes už vieme, že táto sladká indiánka 
má prostredníctvom Ferdinanda Pálf-
fyho a Červeného kameňa dočinenia 
aj s našim regiónom.

K. K.

Mikroregión Červený Kameň zásluhou starostu Dubovej pána Ľuda Ružičku a inžinierky Hany Hlubockej zorganizoval  
v spolupráci s odborníkmi už 4. ročník konferencie o dôležitých témach nášho regiónu. Výstupy z konferencií v spolupráci  
s odborníkmi niektoré obce realizujú. Prikládame jednu z historických tém. 				     	            (red)
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Informácie pre nájomcov hrobových miest
Podľa platného VZN č. 5/2020 ktorým je schválený Pre-

vádzkový poriadok pohrebiska na území obce Vištuk, dáva-
me do pozornosti nasledovné informácie.

Nahlásiť prevádzkovateľovi pohrebiska začiatok staveb-
ných úprav hrobového miesta 3 dni pred ich uskutočne-
ním a ukončenie stavebných úprav do 3 dní po ich usku-
točnení.

Vjazd na cintorín pre kamenárske firmy je spoplatnený.
a)	 vykonania kamenárskych prác (1 deň) // 15,00 € / deň
b) 	vykonania kamenárskych prác (2 a viac dní) // 25,00 €  

		  / jednorázovo

Realizovať stavebné úpravy hrobového miesta je možné 
len na základe povolenia prevádz-
kovateľa pohrebiska a podľa jeho 
pokynov, pričom za stavebnú úpra-
vu sa považuje: 

a) 	vybudovanie alebo oprava ob- 
		  ruby, 

b) 	osadenie alebo oprava pomní- 
		  ka (t .j. náhrobného kameňa),  
		  náhrobnej dosky (t. j. platne), 

c) 	 vybudovanie alebo oprava ur- 
		  novej schránky, 

d) 	vybudovanie alebo oprava - 
		  hrobky. 

V prípade nedodržania pokynov 
bude stavba na náklady nájomcu 
bezodkladne odstránená. 

Pri realizácii stavebnej úpravy rešpektovať tvar a vonkaj-
šie rozmery hrobového miesta a to nasledovne: 

•	 jednohrob dospelých – 130 x 240 cm 
•	 dvojhrob dospelých – 220 x 240 cm 
•	 trojhrob dospelých – 310 x 240 cm 
•	 štvorhrob dospelých – 400 x 240 cm 
•	 hrob dieťaťa – 120 x 180 cm
•	 urna – 80 x 80 cm 
Dodržať odstup medzi jednotlivými hrobovými miestami 

minimálne 30 cm, dodržať požiadavku, aby predné a zadné 
hrany rámov boli v jednej línii s prednými a zadnými hra-
nami susedných rámov. 

Obec Vištuk

Nariadené ochranné opatrenia a povinnosti pre vinohradníkov.
Okresný úrad Pezinok, pozemkový a lesný odbor, vydal verejnú 

vyhlášku, ktorou aktualizuje karanténne opatrenia v súvislosti s vý-
skytom karanténnej fytoplazmy Grapevine flavescence doreé phyto-
plasma, ktorá spôsobuje ochorenie „zlaté žltnutie viniča“.

Zamorené zóny zahŕňajú obce Modra, Pezinok a Svätý Jur, pričom 
ostatné obce okresu Pezinok sú zaradené do nárazníkovej zóny. Vy-
hláška ukladá vinohradníkom a vlastníkom pozemkov v dotknutých 
zónach špecifické povinnosti, vrátane monitoringu zdravotného 
stavu vinohradov, povinného hlásenia podozrení na výskyt ochore-
nia, mechanickej a chemickej ochrany a postupu pri likvidácii na-
padnutých krov.

Plné znenie verejnej vyhlášky, vrátane podrobného zoznamu 
opatrení a schéma ochrany, nájdete na webovej stránke obce Vištuk.

Verejná vyhláška: 
Aktualizácia 2 karantény  
„zlaté žltnutie viniča”

R.I.P.

Marec 2026 
Peter Hofer

Jún 2026
František Bartek

OPUSTILI NÁS
Apríl 2026 

Helena Kordošová
Ján Schwantzer,
Rudolf Meliška

Jún 2026 
Anna Figurová

Vlasta Radakovičová

JUBILANTI

Blahoželáme


